

13 декабря 2024 г.



## ПОЛЬША - ИСПАНИЯ - РОССИЯ

**Польша: испано-русский гражданин Пабло Гонсалес злоупотребил правами журналистов в демократическом государстве**

Организация «Репортеры без границ» (RSF) отвечает на продолжающуюся критику ее позиции по поводу гражданина России и Испании Пабло Гонсалеса, который больше не подпадает под мандат организации. Освобожденный в результате обмена заключенными, он был обвинен польским прокурором в шпионаже в пользу России. Уважая прерогативу польской судебной власти в определении его невиновности или виновности, организация выступала за прозрачность и справедливость длившегося два с половиной года судебного процесса.

Более четырех месяцев назад, 1 августа, в результате [обмена заключенными](#) были освобождены Эван Гершкович и Алсу Курмашева, которых RSF защищала как

журналистов, незаконно содержащихся в заключении Россией. В обмен на них Польша освободила российско-испанского гражданина Пабло Гонсалеса – также именующего себя Павлом Рубцовым, – которого RSF признавала журналистом, но не считала незаконно заключенным.

С момента своего приезда в Россию этот испано-российский гражданин вел себя строго в соответствии с линией Кремля. Он давал интервью только российским пропагандистским изданиям, несмотря на запросы независимых СМИ. В интервью российскому государственному «Первому каналу» он назвал оккупировавшие Украину российские войска «защитниками» и рассказал, как он тренировал свое рукопожатие, «чтобы убедиться, что оно крепкое», прежде чем приветствовать в аэропорту президента России Владимира Путина. Тем временем продолжают появляться новые разоблачения его шпионской деятельности. 29 ноября российское СМИ в изгнании *The Insider* [установило](#) личность его офицера связи российской военной разведки ГРУ, который также встречал его в московском аэропорту.

Несмотря на взвешенную и обоснованную позицию RSF по делу Пабло Гонсалеса, организация продолжает подвергаться критике, о чем также упоминается в статье *The Insider*.

«На российского шпиона Пабло Гонсалеса с момента обмена заключенными перестало распространяться действие мандата RSF. Он скомпрометировал журналистскую профессию и злоупотребил правами журналистов в демократическом государстве. Что касается нашей прошлой позиции по этому делу, то мы всегда действовали в рамках принципов верховенства закона, в частности презумпцию невиновности, права заключенных и справедливое судебное разбирательство. Одновременно с этим мы доверяли польской системе правосудия: мы никогда не утверждали, что Пабло Гонсалес невиновен, и не квалифицировали его содержание под стражей на протяжении двух с половиной лет как незаконное».

#### **Павол Салай**

Руководитель офиса RSF ЕС-Балканы

«Осознавая риск того, что секретные службы вербуют сотрудников медиа-индустрии, мы будем продолжать руководствоваться международными стандартами в области прав человека и бороться за права журналистов. Наш подход отражает одновременно и слабость, и силу демократии и борьбы за свободу прессы. В эпоху дезинформации, когда RSF также становится [мишенью](#) российской пропаганды, любые заявления о нашей якобы поддержке журналиста, вне зависимости от того, кто их озвучил, должны быть проверены организацией».

#### **Альфонсо Баулус**

Президент RSF в Испании

Сегодня все указывает на то, что этот человек, задержанный польскими властями с 28 февраля 2022 года по 1 августа 2024 года и обвиненный через две недели после обмена пленными польским прокурором в шпионаже, действительно был российским шпионом.

Но перед тем как предъявить ему это обвинение, польские власти раскрыли лишь незначительную часть информации из материалов следствия, содержащую государственную тайну: в частности, они сообщили, что у него было два паспорта на два разных имени. Но они отказались подтвердить разоблачения российского независимого СМИ «Агенство», согласно которым Пабло Гонсалес [следил](#) за дочерью убитого в 2015 году лидера российской оппозиции Бориса Немцова Жанной Немцовой и что в 2017 году он вместе с сотрудником ГРУ [ездил](#) из Москвы в Санкт-Петербург.

Когда RSF [ссылалась](#) на эти расследования, организация не имела возможности определить, виновен или невиновен Пабло Гонсалес. Учитывая, что в демократическом государстве подобный вердикт может вынести только суд, организация постоянно требовала, чтобы Пабло Гонсалеса как можно скорее судили. В связи с суровыми условиями и длительностью заключения Пабло Гонсалеса (что в Польше не редкость), RSF требовала либо освободить его в ожидании суда, либо улучшить условия его содержания.

RSF констатировала, что польская судебная система не соблюдала сроки и процессуальную тайну, в результате чего официальные обвинения были предъявлены лишь после его освобождения. Если бы судебные процедуры велись быстрее, дело Гонсалеса вышло бы из-под мандата RSF гораздо раньше.

Организация продолжает следить за делом, в котором еще один человек подвергается преследованию со стороны польских властей. И она сделает все возможное, чтобы добиться освобождения 38 российских и украинских журналистов, несправедливо заключенных в тюрьму российскими властями, о чем свидетельствует последний призыв RSF, прозвучавший в кулуарах мальтийского саммита Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, на котором на прошлой неделе присутствовал министр иностранных дел России.

Польша и Россия занимают соответственно 47 и 162 место из 180 стран во [всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.